

寻找徐霞客科学精神栖息的地方

徐霞客游线标志地寻找和论证行动正在进行中

据悉,“第五批徐霞客游线标志地寻找和论证现场终审会”拟于2021年5月第11个中国旅游日之际,重回其始发地,也是《徐霞客游记》的开篇地、中国旅游日的发祥地——浙江宁海举办。

“徐霞客游线标志地的寻找和论证行动”,是一项由社会力量发起,基层政府自愿参加、多领域学者志愿参与,涉及全国21个省(区、市),深入中国400年前历史深处的文化遗产保护项目。“徐霞客游线标志地”,指能够有可靠资料证明确曾为徐霞客游历考察过的、反映徐霞客科考行为、彰显其科学探索精神或在徐霞客科考线路中具有重要纪念意义的文化或自然遗产。徐霞客是我国古代杰出的旅游探险家、地质地理学家和文学家,《徐霞客游记》是中华传统文化的传世经典。由于工业化、城镇化的快速推进和旅游的过度开发等因素,徐霞客游线正面临着自然湮没和人为蚕食的严重威胁,因此徐霞客游线标志地的寻找、保护、利用迫在眉睫。“徐霞客游线标志地寻找和论证行动”由浙江宁海县政府推动,人民政协报社—人民政协网、中华文化促进会和中国地质学会、徐霞客研究会等单位联合发起,自2014年11月25日在京启动,意在找到能够反映徐霞客科考行为、彰显其科学探索精神的重要文化或自然遗产,从而为线路遗产的研究和保护提供支持,为推动国家层面的线路申遗开展前期研究梳理和文物保护意识宣传普及工作;也传承和弘扬徐霞客精神,用其精神滋养、支持现代人的精神世界。截至2018年5月,已经有浙

江、云南、江西、河南、福建、广西等6个省区的28个区县的102处自然和文化遗址点得到确认。

参与专家认为,徐霞客标志地的寻找和论证,其意义已经不仅仅在于抢救文物,为推动徐霞客游线申遗奠定基础,事实上已经产生了多重价值。项目开展几年来,唤起了沿线地方政府和百姓极大的参与热情和自发主动的探究精神,从而有力地提升了沿线地方政府和百姓的文物保护意识。期间,从省到市、区县甚至街道,从地方党委到政府、政协,文化文物、地理地质、旅游农业农村等各个领域的专家、各相关部门参与进来,围绕着徐霞客游线资源的保护和利用探究探索。地方政府亦创造性地利用标志地论证的成果,小到做标示牌引导百姓走霞客古道、大到做旅游规划,从而推动地方经济社会和百姓生活方式的绿色转型发展。徐霞客走过的很多地方是贫困地区,该项目对接了地方精准扶贫的需要,促进了乡村振兴。也有专家指出,徐霞客的万里霞征、科学考察在人类科学考察史上是非常独特的探索,一个人一路的访问、一路的记录,没有仪器,也没有帮手,用游记这样的形态,记录了对自然世界、人文世界的个人认识,然后深化成本人的认识。寻找徐霞客游线标志地就是要寻找徐霞客科学精神的栖息地。

标志地终审会是在地方申请、专家现场考察的基础上进行的最终答辩终审论证活动。目前,第5批标志地申请、论证工作正在开展中。



游客重走宁海徐霞客古道

参加标志地寻找和论证 我的所见所感

卞晋平

“徐霞客游线标志地的寻找和论证行动”,是一项由社会力量发起,基层政府自愿参加、多领域学者志愿参与,涉及全国21个省(区、市),深入中国400年前历史深处的文化遗产保护项目。起初我对这个项目关注不够,后来逐步加深认识,现在看得越来越重要。之所以起初不够关注,是感到它开始的起点似乎不算高。一是觉得这是一个由基层政府和报社、行业协会联合发起的项目,动员力、影响力有限,觉得发起者的能量和所设定的目标之间距离较大,不知道它能走多远。二是感到这个项目仅是一位历史人物的游线,它的文化价值、文物价值能有多高?这个项目同我工作过的全国政协文史和学习委员会过去长期以来所关注、所推进的那些项目相比,分量似乎要轻得多。参加这项活动的张柏同志、张廷皓同志等与我都曾同为全国政协文史和学习委员会的委员,过去一起参与过对大运河、长城、丝绸之路、古蜀道、茶马古道、坎儿井、草原文化、农耕文明、长安汉城遗址等的保护和利用的专题调研工作。相比较起来,这些似乎比“徐霞客游线标志地的寻找和论证行动”这个项目的“个头”都要更大一些。

活跃,分别牵头、各负其责,最后以自己的学术水平和自己的人格声誉郑重地推荐或确定标志地的候选名单。项目组所创立的这套人人负责的包容凝聚多方力量参与的可推广可复制的模式和机制是标志地寻找和科学论证的可持续性的保障。

其二,所谓触动,是有几个没想到。第一个没想到是项目组的成果如此厚重,不能不让人肃然起敬。项目组现在已经完成的这4批6个省28个县区的102个标志地的论证,实实在在地推动了一大批历史文物和文化遗产的保护和利用。这些文化遗产,有些过去不被人们所认识而现在得到了重视,有些过去受到破坏而现在开始加强了保护,有些过去在人们心目中的价值并不高,现在放入徐霞客游线中去,价值得到了提升。还有,我们这些专家对有些文物保护失当现象进行现场指导,推动了这些文物保护和利用的科学性与合理性。第二个没想到是这个项目在弘扬中华优秀传统文化方面的意义。我们曾考察了昆明西山的一所霞客学校,这所学校以霞客精神为主线进行学校文化建设,在霞客精神的激励下,孩子们的精气神使我很受触动。第三个没想到是各地方政府还有所到地方群众表现出的欢迎和热情。显然,这是一项利国利民的好事情,因此得到了地方政府和百姓的自发的支持。第四个没想到是这项活动也推动了基层政府和许多群众转变观念,提升了他们对历史文物和文化遗产保护与利用的认知水平。

政协章程在政协应当做什么事不应当做什么事的时候有一个标准,就是“兴办有利于社会主义的事业”。这个项目显然是“有利于社会主义事业”的项目,是值得我们为之力图的项目。2018年10月8日,中办、国办联合印发了《关于加强文物保护利用改革的若干意见》,其中就有要鼓励社会力量参与文物保护与合理利用方面的内容,说明大家做的方向和方式方法是对的,这对项目组织者和所有参与专家是极大地鼓舞。

(作者系全国政协原副秘书长,文史和学习委员会驻会副主任)



蓝色宁海湾

保持加速奔跑好状态 开拓全域旅游新境界

——宁海深入推进“全域旅游再出发”专项行动

宁海位于浙江东部沿海,隶属于宁波市,是一座拥山抱海、非常具有江南气质的美丽县城,古是《徐霞客游记》开篇地,今是“中国旅游日”发祥地。自2016年以来,宁海举全县之力发展全域旅游,先后获得全国十佳生态旅游城市、全国休闲农业与乡村旅游示范县等荣誉称号,2019年获评首批“国家全域旅游示范区”。百尺竿头更进一步,宁海第一时间谋划实施“全域旅游再出发”专项行动,引领全域旅游1.0版向2.0版升级。



宁海县“全域旅游再出发”动员暨文旅融合推进大会

静城·宁海

宁海县“全域旅游再出发”动员暨文旅融合推进大会

打赢“谋篇布局”主动仗

实践证明,宁海的全域旅游发展之路是正确的,滕安达县长在2020年全国全域旅游培训班上作经验分享,为此在全国首家提出“全域旅游再出发”。首先是绘好蓝图。把制定“十四五”规划作为重要抓手,进一步提升全域旅游发展格局,提出“12345”战略,明确围绕一条主线“文旅融合全域旅游高质量发展”。其次是配强队伍。成立“全域旅游再出发”工作领导小组,县委书记、县长任双组长,涉旅部门全覆盖。成立县旅游专班,建立例会制度,统筹推进扩消费、稳投资、拓市场等重点工作。成立前童古镇创5A、森林温泉创国家级旅游度假区等工作指挥部,县级层面成立项目攻坚、招商引资等小分队,有针对性地推动重点工作。第三是抓实部署。全省首家召开动员大会,全省首家与省厅开展战略协作,围绕全域旅游再出发、文旅金名片打造、湾区旅游发展、文旅项目建设四个方面,共建全域旅游高质量发展实验区。

出好“改革创新”组合拳

2020年,宁海承担的文旅类国家级试点2项,省级试点2项,市级试点2项,主要包括:(1)文旅资源普查全国试点。通过资源排摸、定级、建档,摸清家底,为科学有序开发探索合理路径。建立地方标准,并力争成为国家标准。(2)文旅功能融合全国试点。前童镇综合文化站入选国家文旅公共服务机构功能融合试点单位,全省唯一,积极探索“一站六馆”运行模式推进文旅深度融合。(3)节庆文旅融合省级试点。重点探索“云节庆”、社会办节等模式,获评首批“省文旅产业融合试验区”。(4)民宿集聚区助力乡村振兴省级试点。探索制定民宿地方标准,将汶溪峡谷民宿集聚区打造成为乡



前童古镇



宁海森林温泉

村振兴样板地。(5)文化基因解码工程。对十里红妆、方孝孺文化等20个重点基因进行试点解码和转化利用,被省厅列为重点县。

铺就“产业发展”快车道

一是打造大平台。借力全省大花园示范县建设,持续推进“一十百千万”工程,创成全市唯一的4A级景区区和5A级景区镇。抢抓浙东唐诗之路建设机遇,谋划建

设大西门—徐霞客古道工程,筹建徐霞客博物馆,推动霞客古道成为旅游朝圣之路、宁海成为“中国旅游日”庆典永久会址。力争将大西门—徐霞客古道、前童古镇、十里红妆小镇建设成为省级诗路耀眼明珠。二是推动重大项目。承办全省文旅重大项目集中开工仪式,正式吹响项目开工号角,强势推进63个总投资248亿元的重大文旅项目。单体投资30亿元的大庄温泉乡根小镇开工建设,总投资12.8亿元的燕山温泉项目一期建

成,总投资8亿元的县文化综合体项目主体建成,总投资2亿元的宁海旅游集散中心基本建成。三是抓实大招商。注重板块整体培育,围绕古镇、温泉、滨海等板块建设,包装推出20个重大项目。注重规划建设运营一体,总投资20亿元的十里红妆小镇、50亿元的哩呀罗乡村旅游度假区项目顺利落地,成功引进日本日光村、上海驴妈妈等国内外知名运营主体。注重发挥品牌效应,借助安岚酒店“100把钥匙、131张床位、带动6000余万元年产值”模式影响力,吸引英迪格、喜来登等国际知名品牌入驻。

按下“市场消费”快进键

一是打响“品牌”。投入100万元,对“静城·宁海”进行品牌再提升,对IP“宁宝”进行内涵再丰富,入选全省首批示范性文化和旅游IP。二是办活“节庆”。成功举办第十八届徐霞客开游节,推出“文旅开卷”“惠民开游”“四美开卖”三大主题10项活动。尤其是“网红宁海”活动,成为最大亮点。如,携程直播销售安岚酒店客房,两小时售出1.5万间,金额达2500万元。三是做精“产品”。深化“艺术振兴乡村”,联手中国人民大学、中国美术学院等高校,通过“艺术家驻村”,获评全国乡村旅游重点村3个,打造了大佳何、汶溪翠谷2个艺术谷,河洪、湖头等15个艺术村,安沫·心宿、云芦等40家艺宿,农民成了艺术家、小山村成了“网红村”、农产品成了伴手礼。提升“宁海霞客宴”,重点抓好“六个一”工程,霞客食府成为全省首批“诗画浙江·百县千碗”特色体验店。四是带火“市场”。出台专项扶持办法,常态化投放3000万元惠民消费券,并率先喊出“天下旅游宁海先游”,相继开展春季游、周边游、跨省游活动,成为“浙江人游浙江”重要目的地,尤其引进疗养团队近2000个,旅游消费成为拉动经济“内循环”的重要引擎。



十里红妆